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ПРОЕКТ „ВИЗУАЛНА КОМУНИКАЦИЯ И ИДЕНТИЧНОСТ“ 

 

Анализ на нуждите на гражданските организации в сферата на визуалната 

идентичност и комуникация 

 

 

Въведение 

Настоящият анализ е разработен за целите на Сдружение „Международни 

инициативи за сътрудничество“ и представя резултати, данни и изводи от нарочно 

социологическо изследване, проведено в рамките на проект „Визуална комуникация и 

идентичност“, който се изпълнява с финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и 

Норвегия по линия на Финансовия механизъм на ЕИП. 

Като начален етап в проекта, изследването цели  на първо място да идентифицира 

и оцени нуждите на активните граждански организации в България, свързани с  

визуалната идентичност и комуникация. Под нуждите на гражданските организации се 

визират липсващите или недостатъчни компетенции на работещите в гражданския 

сектор, които биха им позволили да представят постигнатите от тях резултати по 

модерен, атрактивен и разпознаваем от широката общественост начин, както и да 

изготвят персонализирано и идентифициращо ги портфолио и визитна картичка на 

организациите си, които да се използват при на всички нива на комуникация с преките 

и непреки потребители и бенефициенти на техните услуги. Тази първа цел на 

изследването е пряко свързана с изпълнението на проекта и конструиране на 

програмите за заложените в него дейности и обучения. 

На второ място, изследването си поставя за цел също така да проучи и типизира 

евентуални фактори, влияещи върху визуалната култура и идентичност на ангажираните 

в организациите. По този начин освен по-добро сегментиране на обученията в 

зависимост от профилите на участниците, анализът ще се позволи извеждането на нови 

знания, които да поставят основа за следващи надграждащи проекти и инициативи.  
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Методология на изследването 

Следвайки целта на проекта и изследването, а именно - да идентифицира липсите 

в компетенциите и работните практики на неправителствените организации в областта 

на визуалната идентичност и комуникация, са дефинирани предметът и обектът на 

изследването. Предмет на изследването са познанията, опита и работните практики в 

сферата на визуалната идентичност и комуникация в НПО сектора в България. Обект на 

изследването са активните граждански организации в България. 

Дизайнът на изследването включва едновременното прилагане на два 

количествени метода – анкетно допитване и тест за знания. Като инструментариум за 

целта на анкетата е конструиран полустандартизиран въпросник със затворени и 

отворени въпроси за самооценка, опит, мнения и практики, свързани с визуалната 

комуникация и дигиталната идентичност на неправителствените организации. Тестът за 

знания е конструиран като поредица от затворени въпроси, свързани с визуалната 

култура и добри практики на дизайн и комуникация. С проведените пилотни 

изследвания е установено добро ниво на валидност и надеждност на анкетата и на теста 

с използване критичен логически оглед за определяне на валидността, тест-ретест (test-

retest) метод – за надеждност  и стабилност във времето и на Кронбах алфа (Cronbach 

alpha) – за вътрешна надеждност и стабилност. При тест-ретест методът анкетата и тестът 

са предоставени за попълване на три изследвани лица през интервал от една седмица 

като отговорите в анкетата са идентични, а при теста има минимални разминавания. 

Тестът с Кронбах алфа показва вътрешна надеждност от а=0,8 за анкетата и а=0,65 за 

теста, което е добър резултат и показва достатъчна вътрешна надеждност.  

Участниците в изследването са рекрутирани на принципа на неслучайната извадка 

по позиционен принцип – селектирани са хора, към момента работещи в действащи 

организации от НПО сектора, т.е. представители на активните граждански организации. 

Планираната извадка на изследването е с обем 200 човека, което позволява достатъчно 

широк обхват на сектора. Реализираната извадка е с обем 201 човека.   

 

Резултати 

Характеристики на участниците 
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Както беше споменато, изследването е проведено с извадка на неслучаен принцип, 

поради което закономерна първа стъпка в анализа на резултатите е описание на 

характеристиките на участниците.  

Повечето респонденти развиват своята дейност в малки по размер организации – 

19% - в организации с работещи в тях под 3 човека, 58% - в организации с между 4 и 10 

човека, 10% в организации между 11 и 20 човека и 14% - в организации с повече от 20 

човека.  

Болшинството от организациите на участващите в изследването функционират от 

повече от 8 години – 54%, 24% - между 4 и 7 години, 21% – между 1 и 3 години и 1% - по-

малко от една година. Самите участници са преобладаващо с опит в НПО сектора над 8 

години – 45%. Тези с опит между 4 и 7 години са 28%, между 1 и 3 години – 20% и по-

малко от една година – 8%.  

 

Регистрира се много широк диапазон на насоченост на дейността на организациите 

– напр., образование, култура, човешки права, екология, доброволчество, регионално 

развитие, бизнес развитие, младежки дейности, социални проекти, неформални 

дейности и пр. 

Въпроси за самооценка 

Повечето от респондентите оценяват положително визуалната си 

грамотност/култура. 63% - смятат, че имат по-скоро добра визуална култура, 20% - че 

имат много добра визуална култура. 15% оценяват визуалната си култура като по-скоро 

слаба и 1% - като много слаба (Фигура 1).  



 

Този анализ е изготвен по проект „Визуална комуникация и идентичност“ (ВИК) с финансовата подкрепа на Фонд 

Активни граждани България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство. Цялата 

отговорност за съдържанието на анализа се носи от сдружение “Международни инициативи за сътрудничество” и 

при никакви обстоятелства не може да се приема, че този анализ отразяват официалното становище на Финансовия 

механизъм на Европейското икономическо пространство и Оператора на Фонд Активни граждани България. 

 

 

Фигура 1 

 Малко по-ниски са оценките на анкетираните за визуалната култура на 

останалите служители, работещи в организацията (Фигура 2). 59% смятат, че те имат по- 

скоро добра визуална култура, 20% - че имат много добра визуална култура. 20% 

оценяват визуалната  култура на колегите си като по-скоро слаба и 1% - я оценяват като 

много слаба. 

 

Фигура 2 

Мнения и опит 

Преобладаващата част от респондентите (63%) споделят, че те лично са 

посещавали някаква форма на обучения за повишаване на грамотността в областта на 

визуалната комуникация, а една не малка част (16%) -  са посещавали няколко (Фигура 

3). Семинари са посещавали 92 човека като това се равнява на 46% от анкетираните и на 
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39% от отговорите1. Курове са посещавали 42 човека (21% от анкетираните и 18% от 

отговорите). Образователна степен в областта на визуалната комуникация притежават 

24 човека (12% от анкетираните и 10% от отговорите. 76 човека (38% от анкетираните и 

32% от отговорите) не са посещавали никаква форма на обучение в областта на 

визуалната комуникация. Разликата, която се забелязва между споделения опит на 

самите респонденти и опитът на техните колеги, се изразява основно в две посоки. 

Първо, за колегите си много по-малка част от респондентите (6% в сравнение с 16% по-

горе) са посочили няколко форми на обучение в областта на визуалната култура. Освен 

това, доста по-малко от анкетираните са посочили посещаване на семинари за колегите 

си - 69 от респондентите, което съответства на 34% от анкетираните и 33% от отговорите. 

За курсовете 43 казват, че колегите им са посещавали такива (21% от анкетираните и 

20% от отговорите). По отношение на образователната степен такава са посочили за 

колегите си 24 човека (12% от анкетираните и 11% от отговорите). Отново 76 от 

респондентите казват за колегите си, както и за себе си, че те не са посещавали никакви 

форми на обучение. Тук обаче, заради различния брой отговори, това са 38% от 

анкетираните и 36% от отговорите.  

 

Фигура 3 

При изграждане на визуалната идентичност на организациите, водещ принцип в 

неправителствения сектор е използването на наличните ресурси (Фигура 4). 46% от 

 
1 Разликата в двете съотношения се дължи на това, че някои от анкетираните са посещавали повече от 
една форма на обучение и са дали повече от един отговор. 
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анкетираните са разчитали на познанията на своите колеги/ служители.  23% от 

анкетираните са разчитали основно на собствените си сили и познания и лично са 

изградили по-голямата част от визуалната идентичност на организацията. 1% са избрали 

подход, комбиниращ предните два, а 0,5% са разчитали на хора ангажирани в 

организацията, но като доброволци.  

 

Фигура 4 

 Сравнително малка част от организациите – 23% са разчитали на експерти за 

конструиране на визуалната идентичност. 21% са наели външен експерт, а 2% са 

назначили такъв експерт в организацията. Трябва да се отбележи, че 6% от 

респондентите посочват, че организацията им няма изградена визуална идентичност, 

което е доста висок процент, макар че може да се предположи, че в болшинството от 

случаите се касае за новосъздадени организации.  

За изграждане на визуалната идентичност на организациите най-популярно сред 

анкетираните е използването на лого като това се прилага от почти всички анкетирани  

(94%) (Фигура 5). Често се използват също така и  оформление на документите (63%), 

отличителни цветове (63%), мото/слоган (54%). Разпространени, макар и сред по-малка 

част от респондентите са и използването на символи (44%), рекламни материали (39%). 

По-непопулярни, но все пак присъстващи са и оформление на офиса (12%), както и 

елементи на облеклото (12%).  
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Фигура 5 

Коментар заслужават също така и дописаните от анкетираните отговори, които 

умишлено не са кодирани и прибавени към другите категории. Това са герб на 

читалище, знаме, конкретен шрифт (различно от оформление на документите, което 

също е посочено).  

По отношение на разнообразието от елементи използвани от една и също 

организация, повечето от анкетираните използват  между 3 и 5 елемента като 3 

елемента използват 24%, 4 елемента - 20% и 5 елемента – 21%. Има обаче немалко и 

такива, които използват само 2 (15%) или дори 1 елемент (8%). В тази връзка е 

препоръчително да се включат в обученията съвети и насоки за изграждане на различни 

елементи на визуалната идентичност, особено предвид факта, че рядко организациите 

разчитат на външни експерти. Дори и най-прости насоки в тази област, биха били много 

полезни, особено за по-младите организации. 

Изключително показателно е, че едва 19 от участниците в изследването (9%) са в 

състояние правилно да идентифицират и посочат публиките на своите организации. 22% 

не са опитали въобще да дефинират публиките на своята организация, а голямата част 

от респондентите – 69% са направили опит да ги дефинират, но неуспешен. Много 

голямата част от респондентите не разбират въпроса и изреждат заинтересованите 

страни или бенефициентите от текущите си проекти или областите на интерес на своите 

организации.  Силно препоръчително е да се включи тази проблематика и импликациите 

в обучението.  
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Фигура 6 

Отново, както и за създаване на визуална идентичност, за създаването на 

съдържание за дигиталните канали организациите разчитат основно на собствени сили. 

50% използват познанията на служителите, 32% разчитат на личните си познания, 1% - 

на доброволци, 1% - комбинация от подходи (Фигура 7). Едва 15% разчитат на експерти 

като 15% наемат специалисти за създаване на визуално съдържание  в ролята на 

външни експерти, а 2% са назначили такъв служител. Макар и единици, има и такива, 

които не са създавали съдържание за дигиталните си канали. Отново, тенденцията да 

се разчита на вътрешния потенциал на организациите, подчертава ролята на обученията 

и развитието на човешкия капитал.  

 

Фигура 7 

Най-предпочитаните канали за комуникация с публиките на организациите от 

неправителствения сектор са Facebook – 93%, електронна поща – 86% и уебсайт – 85% 

(Фигура 8). Трябва да се отбележи, че макар Facebook да е най-предпочитан канал, 

останалите социални мрежи като например Instagram, Twitter, LinkedIn отстъпват 
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значително. Така Instagram е предпочитан дигитален канал за 34%, а  Twitter и LinkedIn – 

за 11% от анкетираните. Блоговете се използват от 32% от организациите. 

 

Фигура 8 

 Дописани са също така от респондентите и Tumblr, TikTok, месечен бюлетин, 

местни медии, YouTube  канал,  мобилни приложения за чат и разговори като Viber, 

WhatsApp, Skype, Zoom. Във връзка с каналите е удачно да се предложат добри практики, 

свързани с най-разпространените канали, както и да се дадат насоки за умерена 

диверсификация на каналите, която би позволила да се използват предимствата на 

всеки от тях.  

Както може да се предположи предвид предпочитаните канали, най-популярният 

тип съдържание, което се генерира от организациите са снимковите материали – 91% от 

респондентите са посочили, че създават такъв тип съдържание (Фигура 9).  

 

Фигура 9 
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Доста разпространени са също кратките материали като например - поканите за 

бъдещи събития (79%), новините от събития (79%), инициативите и кампаниите (73%). 

Популярни са също и статиите (70%). Също често генерирани, макар и от по-малко от 

половината от респондентите са и видео-материали – (50%), интервюта (36%), 

презентации (32%). Под една четвърт от респондентите генерират съдържание, 

свързано с благотворителни каузи (23%) и едва 9% - с дискусионни дигитални 

институции. Обществени обсъждания е дописан от респондентите отговор и е посочен 

от един човек (под 1%). Ако трябва да се обобщи, генерират се преди всичко кратки 

материали, вероятно поради типа предпочитани дигитални канали като визуалните са 

предпочитани. Препоръчително е в обученията да се обърне внимание на този тип 

съдържание.  

Също така, прави впечатление позитивната тенденция, повечето организации да 

генерират разнообразно като тип съдържание и да залагат както на текстови, така и на 

визуални форми. 78% от респондентите посочват, че генерират повече от три типа 

съдържание, 17% от интервюираните посочват два или три типа съдържание, а 4% - един 

тип съдържание.     

От техниките за презентация очаквано слайд-шоу в PowerPoint е най-

предпочитаният вариант, който се използва от 88% от анкетираните (Фигура 10). 

Използват се също и слайд-шоу в PDF (25%) и слайд-шоу в Prezi. Останалите 

презентационни техники и инструменти – Печа Куча, Canva, Adobe Spark се използват от 

единици. Трябва да се подчертае, че някои от участниците в изследването заявяват, че 

не използват презентационни техники (3%), което предвид характера на работата на 

организации в неправителствения сектор и наложените стилове на информиране буди 

недоумение. Препоръчително е обучения за видове презентации, техните предимства и 

добри практики да се включи в обученията. 
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Фигура 10 

Тест за знания  

Макар и първичната цел на теста да не е оценка на участниците и ранжиране на 

техните постижения, е важно да посочим, че разпределението на резултатите на 

респондентите изобразява Гаусова крива (крива на нормално разпределение), която не 

е изтеглена силно наляво или надясно. Това позволява да се заключи, че тестът е 

адекватно конструиран и не е прекалено сложен, нито прекалено лесен (Фигура 11), 

Макар и на този етап повече оценки на валидността и надеждността на теста не могат да 

бъдат направени, тъй като тестът е конструиран специално за целите на изследването и 

липсва база за сравнение на получените резултати извън групата на текущите участници, 

кривата на отговорите заедно с проведените при пилотното изследване тестове за 

валидност и надеждност обещава добра прогностична способност на получените от 

участниците резултати.  

Фигура 11 
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По отношение на типовете визуализации и най-подходящите им приложения, с 

които е свързан първият блок от въпроси, определено се забелязват празнини в 

знанията, макар и не толкова дълбоки. Така например, много от респондентите не 

различават диаграма от графика и на 1 въпрос от теста, изобразен по-долу едва 46% от 

респондентите вярно са определили типа на визуализацията – диаграма (Фигура 12). 

Това е един от въпросите с най-малко верни отговори в целия тест. 

Фигура 12 
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Фигура 14 

Фигура 13 
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В същото време обаче почти всички от участниците в изследването са определили 

вярно типа на визуализациите във въпрос 2 и въпрос 3 – съответно таблица (Фигура 13) 

и илюстрация (Фигура 14). 

Празнини се забелязват и при различаване на типовете графики като например на 

въпрос 4 едва 77,3% от респондентите са разпознали линейна графика. Има участници, 

които дори са посочили като отговор кръгова графика (Фигура 15).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приложението на визуализациите като цяло, а също и разликите при отделните 

видове, също не е изцяло ясно на участниците. 25% от тях смятат, че не е удачно да се 

използва визуализации за отчленяване на текстови масиви, което е грешен отговор 

(Фигура 16). 

Фигура 15 
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Освен това, едва 57% са отговорили, че снимките са най-подходящи за предаване 

на емоция (Фигура 17) и едва 31% са посочили, че диаграмата е най-подходяща за 

показване на пропорции, размери и характеристики (Фигура 18).  

 

Фигура 16 

 

Фигура 17 
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Фигура 18 

 

 Тук отново се вижда, че масово не се знае какво точно е диаграма, като и трите 

други опции, които са грешни отговори на въпроса -  илюстрация, снимка и графика, са 

много често посочвани; илюстрация почти колкото диаграма (31% на 30). 

70% са отговорили, че схема на потока е най-подходящата визуализация за 

детайлно описание на дейности (Фигура 19). 

 

Фигура 19 

Един от въпросите с най-много верни отговори е този за най-подходящия формат 

за снимки. Цели 96% са казали, че това е JPG, което е и верен отговор (Фигура 120) и 

може да се приеме, че графичните стандарти са добре наложени и няма нужда от 

разяснения в тази насока. 
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Фигура 20 

81% са отговорили вярно, че текстът в изображението има за цел да конкретизира 

намеренията на автора. 11% смятат, че създава динамика, а 8% – че придава добро 

настроение, което всъщност е вярно за изображения в текст, а не за текст в изображения 

(Фигура 21). 

 

Фигура 21 

На въпрос 11, илюстриращ нарушение на принципите на дизайна, също малка част 

от респондентите са посочил верен отговор. 57% са преценили, че показаният на 

снимката пример изобразява нарушение на принципа на уместност, което е верният 

отговор. Други 27% са посочили нарушаване на баланса, а 15% - нарушаване на 

единството (Фигура 22).  
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В групата въпроси, представящи проблематични визуални решения, за които се 

търси подобрение, също се забелязват пропуски. Докато за въпросите, свързани с типове 

визуализации може да се приеме, че част от грешните отговори са поради недобре 

усвоен понятиен апарат, но не нямат отношение към практическото приложение, то за 

тази група въпроси това не е в сила. Напротив, при тези въпроси се търси практическо 

решение на конкретен проблем, свързан с визуално представяне и поради това 

информацията, която те дават е важна и е съществено наблюдението, че в два от тях 

предлаганите грешни решения са повече от верните. Препоръчително е разглеждането 

в подробности на различни типове визуализации и техните приложения, включително и 

чрез повече такива казуси.  

Първият въпрос от тази група – въпрос 12, в който информация, по-подходяща за 

изобразяване на интерактивна карта е представена в таблица, е един от въпросите с най-

малко верни отговори от целия тест. Едва 42% от респондентите са посочили верния 

отговор като са предложили за подобряване на информацията замяна на таблицата с 

карта. 48%, т.е. повече от верните отговори, са предложили промяна на типа таблица, а 

други 10% са избрали другите два грешни отговора(Фигура 23). 
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Следващият въпрос, в който текстова информация, представена с булети е по-

подходящо да се представи като схема на потока също има много малко верни отговори, 

при това по-малко от респондентите са дали верен отговор отколкото един от грешните. 

36% са предложили използване на схема на потока, 53% - да се използва таблица, 10% - 

да се добави илюстрация (Фигура 24). 

 

Фигура 23 
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На последния въпрос от тази група, за разлика от предните два, болшинството от 

респондентите са дали верен отговор. 76% са посочили вярно, че за да се улесни 

възприемането на информацията е редно да се изтрие част от информацията. (Фигура 

25). 

Следващият въпрос също е свързан с презентации и на него 81% вярно са посочили, 

че е добра практика да се използват еднотипни преходи (Фигура 26). Все пак обаче 15% 

са предпочели използване на подобни цветове за фон и текст, което е грешен отговор. 

Тъй като презентациите са съществена част от работата на НПО организациите, е добра 

идея да се посочат в обученията някои основни правила за тези 20%, които тук са дали 

грешни отговори.  

Фигура 24 
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Фигура 26 

 

Може да се каже, че респондентите не се ориентират достатъчно в добрите 

практики за споделяне на видеа в социалните мрежи. Така, 71% са наясно, че най-

Фигура 25 
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подходящата дължина на видео за споделяне във Facebook е между 1 и 2 минути 

(Фигура 27), но едва 58% знаят, че за Instagram и останалите популярни мрежи, които са 

ориентирани към споделяне на снимки клиповете трябва да са около 30 секунди 

(Фигура 28). 

 

Фигура 27 

 

Фигура 28 

Ако се върнем към резултатите от анкетата, почти всички участници използват 

Facebook, но едва една трета – Instagram и дори по-малко останалите мрежи, което 

донякъде обяснява резултатите и недостатъчното разграничаване между различните 

канали.  

Относно инструментите за създаване на видеа и клипове, може да се заключи, че 

по подобен начин участниците имат само основни знания и са наясно предимно с по-
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разпространените от инструментите. Така, 91% знаят, че текст с диалог и сценични 

направления е сценарии (Фигура 29), но едва 66% - какво е сториборд и за какво се 

използва (Фигура 30). Препоръчително е да се включи в обученията кратка  

 

 

Фигура 29 

 

Фигура 30 

 

 Последният въпрос от теста за знания е свързан с различните лицензи и права за 

използване и споделяне и техните нарушения. 67% от анкетираните са наясно, че 

адаптирането на чуждо творчество е нарушаване на авторските права, а 33% смятат, че 

това е форма на плагиатство (Фигура 31). Никой не е отговорил, че това би било 

публичен домейн, което е все пак позитивно. Предвид факта, че за организациите е 

невъзможно да създават изцяло оригинално съдържание, а е важно да използват 

висококачествени визуализации, различаването на типовете лицензи и права за 



 

Този анализ е изготвен по проект „Визуална комуникация и идентичност“ (ВИК) с финансовата подкрепа на Фонд 

Активни граждани България по Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство. Цялата 

отговорност за съдържанието на анализа се носи от сдружение “Международни инициативи за сътрудничество” и 

при никакви обстоятелства не може да се приема, че този анализ отразяват официалното становище на Финансовия 

механизъм на Европейското икономическо пространство и Оператора на Фонд Активни граждани България. 

 

използване на чуждо съдържание е важно и също е препоръчително да се включи в 

обученията. 

 

Фигура 31 

 

Фактори 

С цел да се сегментират по-добре обученията предвид профилите на конкретните 

участници, а и за да се проучат възможности за евентуални по-мащабни инициативи, 

анализът се фокусира и върху някои зависимости и връзки между резултатите по 

отделните параметри.  

Противно на очакванията се оказва, че предишните обучения в областта на 

визуалната култура, били те семинари, курсове или дори образователна степен, не са 

определящи за резултатите им в теста за знания. Липсва статистически значима връзка 

между посещението на обучения и това дали респондентите са получили добри или 

слаби резултати на теста за знания. 

Така например, на долната графика (Фигура 32) се вижда ясно, че и при трите групи, 

посещавали различни типове обучения резултатите не са видимо по-добри отколкото 

при групата от хора, която не е посещавала обучения. Действително графиката на групата 

участници  с образователна степен по специалност, свързана с визуалната култура, е 

леко изместена в дясно, т.е. вътре в групата преобладават по-високите резултати, но това 

се отнася и за графиката на групата, която не е посещавала каквито и да е обучения. Също 

се забелязва, че пикът на графиката на групата участници, посещавали курсове е доста 

по-вдясно от тези на останалите групи, но това е за сметка на спадове в съседните 
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стойности. Що се отнася до тези, които са посещавали най-кратката обучителна форма – 

семинари – графиката с резултатите им е видимо по-вляво. Нещо повече – нито при 

хората с образование в областта, нито при тези, посещавали курсове, няма върхови 

резултати. Напълно изненадващо, най-много са върховите резултати в тестовете на 

хората, които не са посещавали каквито и да е обучения, свързани с визуална грамотност 

и култура.  

 

Фигура 32 

Освен това, липсва статистически значима връзка между миналите обучения и 

използването на повечето от добрите практики, свързани с визуалната идентичност на 

организацията. Не е от значение дали респондентите са посещавали или не семинари, 

курсове или дори образователна степан, свързани с визуалната култура за това дали те 

умеят да дефинират правилно публиките на своята организация, което е първа стъпка в 

изграждане на комуникационна стратегия, дали използват разнообразни техники за 

презентация, дали генерират еднотипно или разнообразно състояние.  

Има статистически значима връзка обаче между това дали анкетираните са 

посещавали обучения и разнообразността на елементите, които техните организации 

използват при изграждане на визуалната си идентичност. Връзката е достатъчно силна 
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(Approx. Sign. = 0, Gamma = 0,338), за да приемем, че образованието има влияние върху 

използването на повече и разнообразни елементи на визуална идентичност.  

Така например, от участниците които не са посещавали обучения едва единици 

използват повече от пет елемента на визуалната идентичност, докато при тези които 

имат образователна степен в областта, най-голяма част прилагат осем елемента (Фигура 

33). Най-често срещани при анкетираните без обучение са визуалните идентичности с 

три основните елемента (35% от респондентите) или два елемента (23% от 

респондентите).  От тези, посещавали семинари най-голяма част използват пет елемента 

(28% от респондентите) или четири елемента (21% от респондентите). При участниците, 

посещавали курсове отново водещо място имат визуалните идентичности с четири (25%) 

или пет елемента (22%). При анкетираните с образователна степен в областта е 

характерно използването на два типа визуални идентичности – опростени, с три 

елемента (25%) и сложни – с осем елемента (21%).  

 

Фигура 33 

 Макар и да няма реална връзка между посещението на обучения или 

образованието и резултатите в анкетата и теста, има статистически значима и 

сравнително силна връзката между това дали респондентите са посещавали или не 

обучителни форми и самооценката им (Approx. Sign. = 0, Crammer’s V= 0,393). Така, 63% 

от респондентите, които имат образователна степен в областта, оценяват визуалната си 

култура като много добра и 38% - като добра. При участниците, които са посещавали 
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курсове, 48% определят визуалната си култура като много добра, 43% - като по-скоро 

добра и 9% – като по-скоро слаба. От тези, посещавали семинари, 26%  самоопределят 

визуалната си култура като много добра, 71% като по-скоро добра, 3% - като по-скоро 

слаба. При тези, които не са посещавали каквато и да е форма на обучения 11% смятат, 

че визуалната им култура е много добра,  55% - че е по-скоро добра, 31% - че е по-скоро 

лоша и 3% - че е много лоша (Фигура 34).  

 

Фигура 34 

След като вече изяснихме, че образованието не играе роля при почти никой от 

реалните резултати, не е учудващо, че самооценката на участниците също не е 

статистически свързана нито с резултатите им на теста, нито с представянето им на 

въпросите за добри практики в анкетата и по-точно дефинирането на публики или 

използването на разнообразни презентационни средства, създаването на разнообразни 

по тип съдържания и комуникации.  

Статистически значими връзки имат резултатите на теста за знания на участниците 

и това от колко време функционират организациите им, колко служителя имат и това от 

колко време те самите са ангажирани в неправителствения сектор.  

Статистическите коефициенти за силата на връзката между броя служители на 

организацията и резултатите на теста е Crammer’s V= 0,463 (Approx. Sign. = 0), а между 

периода, в които участниците са ангажирани в гражданския сектор, и резултатите им - 

Crammer’s V= 0,450 (Approx. Sign. = 0). Силата на връзката между периода, в които 
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функционира организацията и резултатите на теста за знания на участниците е 

Crammer’s V= 0,381 (Approx. Sign. = 0), И в трите случая стойността на коефициента е доста 

убедителна за такъв тип изследвания, т.е. положително има връзка между 

променливите като можем да предположим с голяма доза сигурност, че резултатите се 

повлияват от опита, а не обратно. 

Така например, както се вижда от фигурата по-долу (Фигура 34) графиката на 

групата работещи над 8 години в НПО сектора е силно изтеглена вдясно, т.н. при тях 

преобладават по-добри резултати.  

 

Фигура 35 

Освен това в тази група са и повечето от върховите резултати.  

По подобен начин виждаме графиките на по-големите организации, макар и те да 

са като цяло по-малко на брой, по-изтеглени в дясно (Фигура 36). При организациите с 

повече служители са и повечето на брой верни отговори, т.е. върховите резултати, 

докато, напротив при организациите с до трима служители резултатите като цяло са по-

слаби.  
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Фигура 36 

Не се забелязват статистически значими връзки на знанието за различните типове 

публики и способността да се дефинират публиките на организацията, от една страна, и 

характеристики като опит, големина на организацията или продължителност на 

функциониране на организацията.  

Интересно, използването на разнообразни презентационни инструменти не се 

повлиява от собствения опит на участниците или големината на организациите им, но се 

повлиява от продължителността, в която функционират организациите. Тук Crammer’s 

V= 0,319 (Approx. Sign. = 0), което говори за средно силна връзка. Можем да 

предположим, че се касае за култура вътре в самата организация, която се изгражда с 

функционирането на организацията и се предава на новите членове независимо от 

продължителността на собствения им опит. Така, сред участниците, които работят в по-

стари организации доста повече са тези, които използват разнообразни типове 

презентационни инструменти (26%), в сравнение с останалите групи (Фигура 37). 
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Фигура 37 

Тук е мястото да кажем, че така или иначе между опита на участниците и 

продължителността на функциониране на организациите има много силна връзка 

Crammer’s V= 0,582 (Approx. Sign. = 0), като в такъв тип изследвания говори за почти 

тавтологичност на променливите. Както се вижда във фигурата по-долу (Фигура 38) във  

 

Фигура 38 

има доста ясно съответствие между периода на функциониране на организациите и 

опита на хората в тях. Така в организациите, функциониращи от по-малко от една година 

повечето участници са с опит също по-малко от една година, в организациите, 

функциониращо  между една и три – също с опит между една и три и т.н.   

Разнообразността на използваните елементи при изграждане на визуалната 

идентичност на организациите не се повлиява от големината на организацията, но се 
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повлиява макар и слабо от времето на функциониране на организацията (Crammer’s V= 

0,242, Approx. Sign. = 0,003) и времето, в което конкретните анкетирани са ангажирани в 

неправителствения сектор (Crammer’s V= 0,269, Approx. Sign. = 0,003). 

По отношение на предпочитания подход при изграждане на визуалната 

идентичност, се наблюдава статистически значима връзка между размера на 

организацията и това дали се разчита на собствен ресурс или на експерти при 

изграждане на елементите на визуалната идентичност като силата и е средна Crammer’s 

V= 0,387 (Approx. Sign. = 0). Така например, при най-малките организации се наблюдават 

такива, които нямат изградена визуална идентичност – 11% от тези под 3 служители и 

5% от тези с от 4 до 10 служители (Фигура 39). При по-малките също така, за разлика от 

останалите, виждаме и подход, при който се назначават експерти заради тази им 

компетенция. Подходът да се наемат експерти за изграждане на визуална идентичност 

е най-слабо застъпен при организациите между 11 и 20 човека – 20% и най-силно 

застъпен при тези с над 20 човека – 28%. 

 

Фигура 39 

По подобен начин, се наблюдава връзка между подхода при създаване на 

визуална идентичност  и възрастта на организацията - Crammer’s V= 0,330, Approx. Sign. 

= 0 (Фигура 40). 
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Фигура 40 

Липсва обаче връзка на предпочитания подход при създаването на 

комуникационни съдържания в работата на организацията с размера или възрастта на 

организацията, както с и опита на анкетираните.  

 

Изводи и препоръки 

Като най-важни изводи от данните и анализа могат да бъдат обобщени следните 

наблюдения:  

На първо място, организациите в неправителствения сектор разчитат предимно на 

собствените знания на екипите и рядко се търси професионална помощ, както за 

генериране на текущо съдържание, така и за изграждане на визуална идентичност. При 

избора на подход за изграждане на визуалната идентичност и това дали се разчита на 

вътрешен потенциал или на външни експерти са от значение опита на участниците в 

изследването, както размера и времето, от което функционира организацията им.   

Повечето от участниците, както и техните колеги, полагат усилия да се ограмотяват 

и посещават семинари и курсове, свързани с визуалната комуникация. Резултатите 

обаче - преди всичко от теста за знания, но и данните от въпросите, свързани с добри 

практики в анкетата, показват, че има пропуски в знанията на участниците по отношение 

на визуалните елементи и най-добри практики за изграждане на идентичност и за 

генериране на съдържание. Наблюдава се измамно доверие в собствените 

компетенции и по-високи самооценки от действителните знания. 
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Препоръчително е обученията да обхванат насоки и добри практики за 

изграждане на визуална идентичност, насоки и добри практики за генериране на 

съдържание, насоки и добри практики при използване на различни типове 

визуализации, насоки и добри практики при създаване на видеоматериали, насоки и 

добри практики за създаване на презентации.  

Противно на очакванията се оказва, че миналите обучения нямат реално 

отражение нито върху резултатите от теста за знания, нито върху използването на добри 

практики. Не е от значение дали респондентите са посещавали или не семинари, 

курсове или дори образователна степан, свързани с визуалната култура за това дали те 

ще се справят достатъчно добре на теста, дали умеят да дефинират правилно публиките 

на своята организация, което е първа стъпка в изграждане на комуникационна 

стратегия, дали използват разнообразни техники за презентация, дали генерират 

еднотипно или разнообразно състояние. Образованието влияе единствено на това да 

се използват разнообразни типове брандиране и изграждане на визуалната 

идентичност.  

Влияние върху резултатите – както от теста, така и за добри практики- обаче има 

опитът. Тук се включва личният опит и продължителността на времето, в което на 

участниците са ангажирани в НПО сектора, продължителността на времето на 

функциониране на съответната организация и големината на организацията.  

Предвид последното е силно препоръчително обученията да бъдат по-

практически насочени, с повече задачи и „правене на нещата на практика“, казуси и 

упражнения, за да наподобяват реални ситуации и натрупване на реален опит, които 

както се оказва има по-голямо влияние върху знанията в дългосрочен план.  


